CHEMIA

Temat: Uktad okresowy pierwiastkow chemicznych.

Zalezno$ci miedzy budowsg atomu pierwiastka a jego potozeniem w uktadzie okresowym pierwiastkow
chemicznych.

Moi drodzy jest to temat przewidziany na ten tydzien. Na podstawie nizej podanego linkow
https://epodreczniki.pl/a/uklad-okresowy-pierwiastkow/DRTasMCI1
https://epodreczniki.pl/a/budowa-atomu-a-polozenie-pierwiastka-w-ukladzie-okresowym/DXaqV7itq
oraz tematobw w podreczniku wykonaj ponizsze polecenia. Na odpowiedzi w postaci zdjecia wykonanej pracy
przestanej na Messenger czekam najpdzniej do 23.12. 2020r.
1. wybierz prawdziwe informacje dotyczace uktadu okresowego pierwiastkoéw chemicznych.
a) Wszystkie pierwiastki chemiczne gru 18 maja 8 elektronow walencyjnych.
b) Numer grupy informuje o liczbie powlok elektronowych w atomie pierwiastka chemicznego.
€) W ukladzie okresowym pierwiastki chemiczne utozone sg wedlug zwiekszajgcych sie liczb atomowych.
d) Charakter niemetaliczny pierwiastkow chemicznych zwigksza si¢ w miar¢ wzrostu numeru grupy.
e) Aktywnos¢ pierwiastkow chemicznych zmniejsza si¢ wraz ze zmniejszaniem si¢ numeru okresu.
2. Na podstawie polozenia w ukladzie okresowym pierwiastkéw chemicznych podaj informacje o
atomach:
chloru, neonu, tlenu, helu.
3. Podaj liczbe elektronéw walencyjnych oraz liczbe powlok elektronowych w atomie pierwiastka
chemicznego:
a) znajdujgcego si¢ w 17 grupie i 2 okresie,
b) o liczbie atomowej 14,
c) ktorego atom ma 12 protondw w jadrze,
d) ktérego atom ma 33 elektrony.
4. Ustal nazwy pierwiastkdéw chemicznych na podstawie podanych informaciji.
a) Pierwiastek chemiczny znajduje si¢ w 2 grupie, a jego atom ma 3 powtoki elektronowe.
b) Pierwiastek chemiczny znajduje si¢ w 4 okresie, a jego atom ma 8 elektronow walencyjnych.
c) Atom pierwiastka chemicznego ma 5 powlok elektronowych i 5 elektronow walencyjnych.
d) Konfiguracja elektronowa atomu pierwiastka chemicznego jest nastepujaca K?L3M?
5. Podaj tres¢ prawa okresowosci.

BIOLOGIA

Temat: Budowa i dziatanie serca.

Temat: Higiena i choroby uktadu krazenia.

Na podstawie nizej podanego linkow

https://flipbook.nowaera.pl/dokumenty/Flipbook/Biologia-Puls-Zycia-
podrecznik%5Bdemo%5D%5BkI_7%5D%5Bpr_2020%5D/files/basic-html/page95.html
https://epodreczniki.pl/a/uklad-krazenia/DXdjOhKWi

oraz tematu w podreczniku wykonaj ponizsze polecenia.

Na odpowiedzi w postaci zdjecia wykonanej pracy przestanej na Messenger czekam najpdzniej do23.12. 2020r.
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= |V. Uktad krazenia

9 Na rysunku przedstawiono typ schorzenia mogacy doprowadzi¢ do niebezpiecznych konse-

kwencji.

tetnica wiencowa

zakrzep krwi
blokujacy tetnice

blaszka miazdzycowa

martwy fragment migsnia sercowego

a) Wyjasnij, jaki efekt moze wywola¢ widoczny na rysunku rozrost blaszki miazdzycowej.

h) Podaj dwa czynniki zwigzane z trybem zycia, ktére zwiekszaja ryzyko odkladania si¢
blaszki miazdzycowej wewnatrz naczyn krwionosénych.
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o Adam jest ostabiony i miewa czgste zawroty gtowy. Lekarz poprosit go o wykonanie badan
krwi. Okazalo sie, ze Adam ma obnizony poziom zelaza oraz erytrocytow we Krwi.

a) Podaj nazwe choroby, na ktéra prawdopodobnie cierpi Adam.

b) Podaj nazwy dwéch produktow spozywezych, ktorych jedzenie moze pom6c Adamowi

uzupelni¢ niedobory zelaza.
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€ Zapamietaj!
—
+ Biataczka to choroba nowotworowa szpiku W

« Miazdzyca jest spowodowana odktadaniem sie
blaszek miazdzycowych wewnatrz naczyn kostnego. U chorego krwinki biate nie
funkcjonuja prawidtowo.

krwionosnych.

« Nadciénienie tetnicze to stale utrzymujace sie + Anemia objawia sie obnizonym poziomem
podwyzszone cisnienie krwi. Jestono hemoglobiny i erytrocytow we krwi. Bardzo
spowodowane najczesciej ztym odzywianiem czesto jest spowodowana przez niedobory

- sie i niewtasciwym trybem zycia. zelaza w diecie.

« Krwawienie jest efektem przerwania naczyn

. Zawat serca to obumarcie narzadu lub jego
fragmentu na skutek niedotlenienia. wiosowatych. Krwotok to skutek uszkodzenia

k zyt lub tetnic.
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